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      Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo: CZ.1.07/1.1.08/03.0009
4. 4. Struktura zdrojů majetku, vlastní a cizí zdroje, výpočet hodnoty zdrojů a podílu vlastních a cizích zdrojů

Všechen majete podniku musí být pořízen z určitých zdrojů, tj. musí být krytý určitými finančními prostředky (pasiva)
Faktory ovlivňující velikost kapitálu podniku:

· velikost podniku – velký podnik, velký kapitál

· stupeň technologického vybavení (mechanizace, robotizace, automatizace) – čím vyšší použití, tím větší kapitál

· rychlost obratu kapitálu – čím rychleji kapitál obrátíme, tím méně ho potřebujeme

· organizace odbytu – dva momenty odbytu

a) vlastní odbyt – více kapitálu pro vlastní síť prodejen

b) pouze výroba – prodávají jiné obchodní podniky -  méně kapitálu

Podnik by měl mít právě tolik kapitálu, kolik potřebuje.
· překapitalizování – podnik má více kapitálu než je jeho hospodárné využití

· odkapitalizování – podnik má méně kapitálu než je jeho hospodárné využití – nejsou prostředky pro výrobu či poskytování služeb = moment platební neschopnosti
Kapitálová struktura podniku se dělí na:
1. Vlastní zdroje (vlastní jmění, trvalé zdroje, kapitál, který patří vlastnílům podniku nebo který podnik získal od svých majitelů, jeho podíl na celkovém kapitálu je ukazatelem finanční jistoty a nezávislosti)

a. Základní kapitál
· zahrnuje vlastní majetek podniku

· u obchodních společností a družstev se jedná o vklady společníků stanovené zákonem

· jedná se o peněžní i nepeněžní vklady

b. Rezervní fond

· jeho tvorba je dána buď zákonem nebo stanovami obchodní společnosti

· prostředky z tohoto fondu mohou být využity na přesně stanovené účely

· vytváří se ze zisku podniku

c. Nerozdělený zisk

· zisk, který zůstal nepoužitý z minulého účetního období
d. Kapitálové fondy – kladný rozdíl mezi skutečně dosaženou prodejní cenou akcií a jejich nominální cenou při upisování nebo navyšování základního kapitálu

2. Cizí zdroje (přechodné – jsou poskytnuty jen na určitou dobu
                           krátkodobý – splatný během jednoho roku, dodavatelské úvěry, zálohy   

                                                    od odběratelů

                           dlouhodobý – dlouhodobé bankovní úvěry)

a. závazky vůči dodavatelům

· vznikají při dodávce zboží nebo služeb, dokud podnik došlou fakturu nezaplatí

b. závazky vůči zaměstnancům

· vznikají tím, že mzdy se po skončení měsíce nevyplácejí ihned, ale až s několikadenním odstupem

· mzdy zaměstnanců jsou zahrnuty do ceny výrobků, které podnik produkuje, a tím jsou tedy zahrnuty do majetku podniku

c. závazky vůči státním institucím

· nezaplacené daně státu

· nezaplacené sociální a zdravotní pojištění

· nezaplacené CLO a jiné poplatky

d. úvěry a půjčky

· jedná se o půjčky od různých peněžních ústavů nebo podnikatelů

· jsou poskytovány na konkrétní účel a na stanovenou dobu za určitý úrok

· podle doby splatnosti se úvěry dělí na: krátkodobé se splatností do 1 roku, střednědobé se splatností 1–4 roky a dlouhodobé se splatností do 10 let.
Cizí kapitál bývá obvykle levnější než vlastní a krátkodobý bývá levnější než dlouhodobý.

· finanční páka – cizí kapitál zvedá výnosnost vlastního kapitálu

· daňový efekt (štít) – podnik má cizí kapitál, platí za něj úroky, které jsou pro něj nákladem – snížení daňového základu (pouze u ziskových společností)

Co podnik vede k cizímu financování?
· nemá dostatečný vlastní kapitál – oslovení jiných subjektů

· přechodný nedostatek kapitálu (např. vánoční období – měly být vyšší tržby)

· cizí kapitál je levnější než vlastní, zvyšuje tedy rentabilitu

Nevýhody cizího kapitálu:
· zvyšuje zadluženost podniku a tím snižuje jeho finanční stabilitu

· každý další dluh je dražší a je obtížnější jej získat

· vysoký podíl cizího kapitálu omezuje jednání managementu, které musí být přizpůsobeno věřitelům

 "U - křivka" celkových nákladů kapitálu
- optimální podíl cizího a vlastního kapitálu, kdy průměrné náklady celkového kapitálu jsou minimální
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- 40 % - optimum

- 10 % - dolní hranice

- 60 % - horní hranice
- s růstem zadluženosti rostou: náklady dluhu i náklady vlastního kapitálu

- důsledek zvýšeného rizika věřitelů i akcionářů při vyšším zadlužení

- od určité míry celkové náklady rostou - vliv daní je pohlcen vyššími požadavky věřitelů

- musí se brát ohled i na velikost a stabilitu zisku, majetkovou strukturu
Podnik poměřuje jednotlivé skupiny nebo položky v Rozvaze (kap. 4.1). Při stanovení struktury je pro něj důležité stanovit optimální poměr mezi vlastními a cizími zdroji (jejich  procentické zastoupení). Protože podnik při financování své činnosti nevyjde pouze s vlastními zdroji musí využívat i cizí zdroje. 

Optimální poměr mezi vlastními a cizími zdroji se uvádí 50:50, 60:40, 40:60. Pokud vyjde např. tento poměr 10% vlast. zdrojů a 90% cizích zdrojů svědčí to o velké zadluženosti podniku.
[image: image2.png]Aktiva (majetek) Pasiva (kapital)

Viastni
Dlouhodoby kapital
majetek

hodnut:i

Cizi zdroje
(diuhy)

0yzoJ Jupueury

N
H
E
4

Obézna
aktiva

esti





Rezervy
· rezervy se považují za cizí zdroj

· slouží k úhradě budoucích nákladů firmy nebo jiných nepředvídatelných výdajů, 

na případná rizika související s podnikáním

· rezervy představují zadržené částky z dosud nevykázaného zisku ( snižují výši disponibilního zisku za určité období

· rezervy lze vytvářet pouze na přesně vymezené účely na základě zákona ( je určeno na co je lze vytvářet, v jaké výši, apod. (záruční opravy, opravy DHM...)

· tvoří se zahrnutím do nákladů, takže vykázaný zisk je nižší

· stejný efekt jako odpisy                zákonné x ostatní

Liché rezervy = vznikají podceněním majetku nebo nadceněním závazků, sníží zisk=snížení nákladů zdanění. Nejčastěji se vytváří: podceněním zásob, pohledávek, podcenění investičního majetku neúměrným odepisováním.

Poměr mezi vlastním a cizím kapitálem

Závisí na odvětvích, ve kterých podnik působí (obchodní spol. půl na půl, průmyslové spol. převládá vlastní kapitál, finanční instituce převládá cizí kapitál).

Faktory ovlivňující poměr:
a) struktura majetku – investičně náročné společnosti – převládá vlastní kapitál

b) subjektivní postoj – existují jednotlivci, kteří jsou schopni žít s dluhem

c) výnosnost podniku

d) celková hospodářská situace podniku

Na základě těchto faktorů hovoříme o tzv. optimální zadluženosti – stanovit optimální strukturu je úkolem top manažerů. Musí ji pak průběžně vyhodnocovat a případně upravovat.

Čistý pracovní kapitál

· přebytek oběžného majetku nad krátkodobým cizím kapitálem 

· při nedostatku = nekrytý dluh

· částka volných prostředků, která zůstane podniku k dispozici po úhradě všech běžných závazků

Cash flow

 zobrazuje skutečný pohyb peněžních prostředků
· výkaz o peněžních tocích (CF) informuje o příjmech a výdajích podniku

· je žádoucí, aby příjmy převyšovaly výdaje,

· přírůstky a úbytky peněžních prostředků se rozkládají do oblasti: 

· provozní

· investiční

· finanční

Švarcová, J. a kol.: Ekonomie: stručný přehled: teorie a praxe aktuálně a v souvislostech. Zlín: CEED 2010.
http://www.miras.cz/seminarky/word/podnikova-ekonomika-16-majetkova-struktura.doc[image: image3.png]
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